

**В.В. Разумный**, к.и.н., доц.

(Донецкий институт туристического бизнеса)

## ВЛИЯНИЕ ВНЕШНИХ ФАКТОРОВ НА РАЗВИТИЕ РЕЛИГИОЗНОГО ТУРИЗМА В УКРАИНЕ

Внешние факторы оказывают существенное влияние на экономическую и политическую ситуацию в современной Украине. Возможно, это объясняется особенностями геополитического положения Украины или незрелостью политической и экономической элиты страны. В условиях глобализации современного мира государство не может существовать изолированно от мирохозяйственных связей и устоявшейся мировой политической системы. Поэтому, говоря о позитивном или негативном внешнем влиянии на социально-экономические процессы в современной Украине, необходимо избегать односторонних оценок.

Об этом свидетельствует ход развития религиозного туризма в стране. Под этим видом туризма подразумевается посещение различных культовых мест, где туристы могут увидеть религиозные объекты, архитектуру и произведения искусства как современных, так и ушедших в прошлое религиозных конфессий. Религиозный туризм является составной частью современной индустрии туризма. Памятники религии, храмы, монастыри представляют существенную мотивацию посещения того или иного региона.

За годы независимости в Украине наблюдается процесс становления туристических фирм по организации религиозных и паломнических туристических маршрутов. Популярность религиозных туров в Украине объясняется тем фактом, что здесь находится большое число храмов и монастырей, которые известны во всем мире и имеют многовековую историю. Здесь необходимо назвать три православные лавры (Киево-Печерскую, Почаевскую и Святогорскую), христианские монастыри Крыма (Инкерманский Свято-Климентовский монастырь, армянский монастырь Сурб-Хач), а также места паломничества иудеев-хасидов (Умань, Брацлав, Меджибож).

Кроме того, Украину неоднократно посещали лидеры христианских конфессий, что также является фактором внешнего влияния. Здесь необходимо подчеркнуть историческое значение визита Папы Римского Иоанна Павла II в Украину в 2001 г. В 2008 г. нашу страну посетил с официальным визитом патриарх Константинопольский Варфоломей I. Патриарх Русской православной церкви Кирилл, начиная с 2009 г., практически ежегодно совершал визиты в Украину. В этой связи проблема влияния внешних факторов на развитие религиозного туризма в стране является актуальной и заслуживает внимания со стороны исследователей.

Данная проблема была частично рассмотрена украинскими исследователями В.К. Евдокименко [3], В.Г. Герасименко [2], В.Ф. Данильчуком [4], В.К. Федорченко [7]. Кроме того, следует отметить работы московских исследователей А.Ю. Александровой [1] и В.С. Новикова [6]. Отдельные аспекты проблемы были затронуты в работе британского исследователя Дж. Сандена [5] и украинского специалиста А. Савицкого [8]. Общие статистические данные по состоянию религиозного туризма в Украине и странах Европы были использованы из материалов ежегодных сборников Всемирной туристической организации (UNWTO) [10].

Основной целью данной работы является изучение влияния внешних факторов на развитие религиозного туризма в Украине. При этом необходимо решить следующие задачи:

определить состояние развития религиозного туризма в Украине в условиях глобализации современного мира;

рассмотреть роль визитов в Украину лидеров различных конфессий на развитие религиозного туризма;

рассмотреть социальный эффект религиозного туризма.

Украина, интегрируясь в мировое сообщество, активно развивает различные виды туризма. Здесь хотелось бы уделить внимание религиозному туризму в контексте глобализации современного мира. После краха тоталитарной системы граждане Украины получили возможность совершать паломнические поездки в соответствии со своими религиозными убеждениями как внутри страны, так и за ее пределами. Благодаря процессам глобализации, многие объекты религиозного туризма в Украине стали доступны для иностранных паломников.

На наш взгляд, ярким примером проявления процессов глобализации могут служить визиты лидеров религиозных конфессий в Украину. Необходимо отметить, что эти визиты имели место в начале 2000-х гг., когда Украина уже сформировалась как суверенное государство в мировом сообществе. Особое историческое значение имел визит в Украину главы католической церкви Папы Римского Иоанна Павла II, который состоялся в июне 2001 г. Это был 94-й зарубежный визит главы Ватикана. Важно отметить тот факт, что этот визит носил не только религиозный, но также важный социокультурный характер.

В Украине, в отличие от России, где христиан представляет преимущественно Русская православная церковь, сложилась очень непростая ситуация. Наряду с тремя православными церквями, занятыми бесконечным выяснением своих отношений, и Римско-католической церковью, существует еще Украинская греко-католическая церковь. Она была образована в 1596 г. в результате заключения Брестской унии. Условия унии предусматривали, что православные верующие и духовенство сохраняют традиционные обряды и византийскую литургию на родном языке, но признают верховенство Папы Римского и католические догматы.

Поскольку западные области Украины долгое время входили в состав католических государств (Польша и Австро-Венгрия), новая церковь постепенно укоренилась и стала для значительной части населения традиционной. В 1839 г. по распоряжению российского императора Николая I Полоцкий синод упразднил католичество восточного обряда. Тем не менее большинство членов униатской церкви так и остались греко-католиками. В 1945 г. у униатов было более 4 тысяч церквей и часовен, почти 3 тысячи приходов, теологическая академия и духовные школы. В 1946 г. Львовский собор греко-католической церкви под влиянием советских властей принял решение о самоликвидации церкви и переходе верующих в православие. С этого времени и до 1990 г. униатская церковь существовала в подполье. После восстановления ее в правах начались конфликты между греко-католиками и православными за передел церковного имущества, продолжающиеся и по сей день.

Визит главы католической церкви начался 23-27 июня 2001 г. и состоял из двух частей. В Киеве Иоанн Павел II после церемонии встречи в аэропорту отправился на Аскольдову могилу. С этим местом связаны значительные события в истории Украины. Именно здесь покоятся первые киевские князья Аскольд и Дир, которые, как гласит легенда, одними из первых распространяли христианство в Украине–Руси. Находясь там, Иоанн Павел II обратился с молитвой к Богородице, прославленной в чудотворной иконе с. Зарваницы. Эту икону специально доставили из Тернопольской области в Киев во время визита Понтифика. В своей молитве глава Ватикана еще раз отдал украинскую землю под покров Божьей Матери, чтобы Она вела всех христиан Украины «к своему Сыну Иисусу, который является для всех Дорогой, Правдой и Жизнью» [9].

Львовскую часть визита Понтифика зарубежная пресса назвала триумфальной. Здесь мессу по латинскому обряду посетили более 400 тыс. чел., а богослужение по византийскому обряду – 1,5 млн. прихожан. На встрече с молодежью при стечении 250 тыс. юношей и девушек Папа Иоанн Павел II был поражен их энтузиазмом, который не остановила плохая погода. Все свои публичные проповеди и выступления Папа Римский провозглашал на украинском языке, что представители Ватикана характеризовали как выражение особого уважения Понтифика к Украине [8]. Во Львове Понтифик говорил о необходимости забыть

старые обиды между поляками и украинцами и канонизировал целый ряд мучеников за веру Украинской греко-католической церкви.

Визит главы католической церкви в Украину был воспринят отдельными политическими силами как фактор негативного внешнего влияния. Категорически против визита Папы Римского последовательно выступали коммунисты и лидеры ряда политических партий. Первый секретарь ЦК компартии Украины Петр Симоненко не пришел на встречу политиков с Понтификом, а делегаты Съезда славянских народов, состоявшегося в начале июня 2001 г. в Москве, вместе с православными Московского патриархата организовали по решению съезда ряд крестных ходов протеста накануне приезда главы католической церкви.

По данным социологов, 56% украинцев приветствуют визит Папы Римского и только 7% высказались против. Лидеры двух других православных церквей Украины – Автокефальной и Киевского патриархата – на встрече с Иоанном Павлом II отрицали угрозу прозелитизма со стороны Ватикана и обменялись с Папой ритуальными поцелуями [8].

Говоря о визите главы Ватикана в Украину, необходимо заметить, что он отличался от визитов в другие страны. В ходе визита Иоанн Павел II сравнил христианство с человеческими легкими. Одна половина легких – это латинская римско-католическая церковь, а другая половина – это церкви византийских традиций и восточные церкви. Папа Римский неизменно подчеркивал, что все христианские церкви, как две половины легких, должны составлять единое целое.

Особенно в последние годы Иоанн Павел II предпринял немало усилий, направленных на установление контактов с церквями византийских традиций. В этом контексте Украина играет, можно сказать, главную роль, поскольку здесь, с одной стороны, представлены православные церкви, а с другой – униатская, т.е. греко-католическая церковь, подчиняющаяся юрисдикции Ватикана. Таким образом, визит Иоанна Павла II в Украину имел свои специфические черты, отличающие его от всех прочих зарубежных поездок Папы.

В июле 2008 г. Украину посетил патриарх Константинопольский Варфоломей I. Он прибыл 25 июля в Киев на празднования в честь 1020-летия крещения Руси. В аэропорту «Борисполь» патриарха встречали Президент Украины Виктор Ющенко, глава Украинской православной церкви Московского патриархата митрополит Владимир, члены правительства. Визит главы Константинопольской патриархии Президент Украины назвал «великим днем для Украины» и «знаком Божьего благословения для всего украинского народа». Вселенский патриарх, в свою очередь, отметил, что прибыл в Украину, дабы помолиться за объединение всех православных христиан Украины в единую церковь.

В июле 2009 г. Украину с пастырской миссией посетил патриарх Московский и всея Руси – Кирилл. Следует отметить тот факт, что Украина является второй страной в мире по числу церковных приходов Русской православной церкви. В ходе десятидневного визита глава Русской православной церкви побывал в трех лаврах: Киево-Печерской, Почаевской и Святогорской.

В июле 2010 г. состоялся третий визит патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Украину. В ходе визита патриарх посетил Одессу и Днепропетровск. Во время поездки по стране глава Русской православной церкви неоднократно встречался с представителями украинской политической элиты.

В июле 2011 г. состоялся трехдневный визит патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Он был приурочен ко Дню крещения Руси. В период 2009–2011 гг. патриарх Кирилл пять раз приезжал в Украину, и каждый приезд сопровождался противостоянием его сторонников и противников.

В июле 2011 г. Украину посетил патриарх Грузинской православной церкви Илия II. В рамках визита в связи с Днем крещения Руси и Святого равноапостольного князя

Владимира Илия II вместе с патриархом Кириллом и митрополитом Владимиром принял участие в праздничной Божественной литургии.

Фактором внешнего влияния на развитие религиозного туризма в Украине выступают многочисленные визиты различных проповедников и богословов. В соответствии с международными обязательствами Украины в 1998 г. Государственный комитет по делам религии оказал визовую поддержку почти 3,8 тыс. иностранных граждан, которые путешествовали с религиозной целью. Непосредственно проповеднической деятельностью занимались 434 из них. Половина всех приглашенных были гражданами США, 10% – Германии, по 4% – Канады и Израиля.

Позитивная динамика развития религиозного туризма хорошо видна по числу туристов, посетивших религиозные объекты иудаизма в Украине. Ежегодно увеличивается число иностранных туристов, посетивших нашу страну с религиозными целями. Если в 1997 г. святыни иудаизма Украины посетили 7 тыс. чел., то в 2010 г. их число достигло свыше 25 тыс. чел. [5, с. 27].

Необходимо подчеркнуть тот факт, что Украина занимает второе место в мире по числу иудейских святынь. Ежегодно увеличивается число иудейских религиозных туристов, которые приезжают в Украину. Только в город Умань в сентябре 2010 г. приехали 25 тыс. хасидов – представителей ортодоксального иудаизма из США, Израиля, Канады и Германии [5, с.28]. Их недельный визит принес в городской бюджет Умани сумму более 1 млн дол. США.

Для улучшения условий пребывания паломников была создана инфраструктура, соответствующая иудейским религиозным нормам. Для обеспечения транспортного сообщения были организованы специальные религиозные автобусные маршруты для паломников, прибывших в Киев и Одессу. После отмены визового режима между Украиной и Израилем ожидается увеличение числа религиозных туристов в обеих странах. По прогнозам специалистов, только в Умани в 2013 г. планируется визит более 30 тыс. паломников.

**Выводы.** Отвечая на вопросы, поставленные в начале статьи, необходимо выделить следующие моменты:

1. Процесс глобализации стимулировал развитие религиозного туризма в Украине. В страну стали приезжать иностранные паломники, что позитивно отразилось на ряде социальных аспектов. Необходимо подчеркнуть тот факт, что религиозный туризм в Украине является самым молодым, но быстроразвивающимся видом туризма.

2. В результате процесса глобализации Украину стали посещать с пастырской миссией лидеры крупнейших христианских религиозных конфессий. Этот момент свидетельствует также о том, что Украина является частью мирового христианства. Визит Папы Римского Иоанна Павла II в Украину в июле 2001 г. стал главной темой дня во всех европейских информационных агентствах.

3. Религиозный туризм имеет важное социальное значение, поскольку позволяет создать новые рабочие места. Особенно это касается небольших городов и сел, где безработица является наиболее сложной проблемой. Кроме того, религиозный туризм способствует культурному обмену между представителями различных стран и религиозных традиций.

#### Список использованных источников

1. **Александрова А.Ю.** Международный туризм: учеб. пособ. / А.Ю. Александрова. – М.: Аспект Пресс, 2001. – 464 с.
2. **Герасименко В.Г.** Основы туристического бизнеса: учеб. пособ. / В.Г. Герасименко. – Одесса: Черноморье, 1997. – 437 с.
3. **Євдокименко В.К.** Регіональна політика розвитку туризму: Методологія формування, механізм реалізації / В.К. Євдокименко. – Чернівці: Прут, 1995. – 329 с.

4. **Данильчук В.Ф.** Мировой рынок услуг турбизнеса / В.Ф. Данильчук. – Донецк: ДИТБ, 2000. – 146 с.
5. **Джед Санден.** Свобода верить / Санден Джед // Корреспондент. – 2010. – 10 сентября. – С. 34.
6. **Новиков В.С.** Современное состояние религиозного туризма и его социальная роль в России и за рубежом / В.С. Новиков. – М.: Международная туристская академия, 2010. – 144 с.
7. **Федорченко В.К.** Історія туризму в Україні: навч. посіб. / В.К. Федорченко. – К.: Вища школа, 2002.
8. **Савицкий А.** Итоги визита Папы Римского в Украину / А. Савицкий // Корреспондент. – 2001. – 28 июня. – С. 30.
9. **Святейший** Отец молился на Аскольдовой могиле [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.papalvisit.org.ua](http://www.papalvisit.org.ua)
10. **UNWTO**, Yearbook of Tourism Statistics. 2005 Edition. – Madrid. World Tourism Organization, 2005. – 525 p.

© **В.В. Разумный**

*Надійшла до редакції 08.04.2013*